

**金达驾校**  
报名热线: 8087777



**现场**

24小时  
新闻热线

**2110110**  
最高线索奖1000元



# 筷子消毒机真能杀毒吗?

□有关部门:国家尚未出台相关生产标准

□相关专家:达不到一定时间没有杀毒效果

文/图 本报记者 庄子帆

经常在外面就餐的市民都会发现,现在不少餐馆都使用筷子消毒机。循环使用消毒过的筷子,对商家来说可以减少一次性筷子的投入,对消费者来说看起来也比较干净、环保。但筷子消毒机真能起到消毒的作用吗?25日,记者走访了城区的几家快餐店发现,大部分筷子消毒机并没发挥作用,有点甚至不插电源、开着盖子让顾客直接取用。



一餐馆的工作人员正将擦干的筷子放到筷子消毒机内。 本报记者 庄子帆 摄

相关链接>>

## 筷子消毒机尚无生产标准

国际食品包装协会副会长兼秘书长董金狮告诉记者,对于筷子消毒机国家没有出台相关的生产标准,只是对组成筷子消毒机的各个零配件有规定,部分生产企业也制定了自己的生产标准,“不过这并不能说明消毒过的筷子就符合卫生标准,消毒的效果需要进行检测。”

“如果筷子消毒机所使用的是臭氧消毒,原理上是可以杀死筷子上的

大部分细菌的。”董金狮说,臭氧杀毒需要符合一定条件,最基本的就是需要充足的时间使臭氧达到一定的浓度。一般来说,利用臭氧消毒,需要10分钟以上才能够起到效果,其次,还与使用方法、消毒物品的数量有关。“5分钟根本无法完成杀毒过程,起不到杀菌的作用。”

筷子是大家每餐必用的餐具,如果洗不干净,就成了传播病毒、细

菌的桥梁。“如果残留在筷子上的菌落总数超标,消费者使用后可能会出现腹泻、呕吐的现象,还可能因此感染感冒病毒、肝炎病毒等。”董金狮提醒消费者,在外就餐时最好查看一下餐馆内的消毒设备是否正常运行,拿到的餐具是否有油渍等。“而且不能光靠消费者的自我保护,餐饮企业也要负起这个责任,还需要相关部门加强监管。”

## 筷子消毒机成了摆设

25日,市民李先生在一家快餐店吃饭,在筷子消毒机里取筷子时发现,筷子用来夹菜的一头竟然裸露在外面,“筷子倒着放还能起到消毒的作用?”看到这样的情况,李先生心存疑问。

25日11点左右,记者来到共青团路上的一家美食广场,各色小吃的摊位上都放着一个筷子消毒机,但大部分都没插电源。记者在一个摊位上看到,工作人员正用干布将筷子上的水擦干,筷子掉到地上,捡起来就直接放到消毒机内。

12点左右,记者又来到太白楼路上的一家拉面馆,里面

有不少顾客在吃饭。记者在店内看到,消毒筷子机放在收银台的一侧,盖子是敞开的,消毒机旁边的一个托盘上放着个湿漉漉的勺子。店内的工作人员为顾客上餐时,直接用手伸到筷子消毒机内拿出筷子,再从旁边的托盘拿一个勺子。在此前,这名工作人员刚刚用手接过顾客付的钱。

记者询问店内的工作人员,筷子是否已经消毒,该工作人员告诉记者,筷子都是消过毒的,是因为出筷子的装置坏了,只好直接用手拿。但记者循着这个筷子消毒机的插头找去,发现筷子消毒机并没有接通电源。

## 插电5分钟就消完毒了?

“这机器是用臭氧杀菌,保证效果,筷子不仅能够循环利用,耗费的电量也不多,一天用不到一度电,能省不少钱。”25日上午,记者来到竹竿巷,发现这里的不少酒店用品专卖店都在销售筷子消毒机。记者了解到,大部分筷子消毒机的原理都是臭氧杀菌,价格从100多元到400多元不等。商家告诉记者,筷子消毒机的消毒效果都差不多,价格的主要差别在于制作消毒机的材质上,价格贵的看起来要高档些。

对于多长时间能杀死细菌,各位商家的说法不一。“10分钟就能够完成消毒,消毒完

后,机器会自动停。”一位店主告诉记者,但是记者打开说明书一看,杀菌的过程要20分钟。其中另一家店主向记者推销时说,他们店卖的筷子消毒机5分钟就能杀死细菌。除此之外,记者还得到商家给出的15分钟、30分钟能杀菌的说法。

“你把筷子机往那一摆,来吃饭的人就知道你消毒了。”一家卖主坦言,筷子消毒完之后才会自动出筷,如果不想消毒的话,可以直接按“出筷”键,省去消毒的时间,在吃饭高峰期的时候就不用担心因为消毒而无法满足顾客使用。

# 惠车展价

## 4月12日 重磅来袭

**2013齐鲁(济宁)春季车展**

主办:齐鲁晚报 生活日报 承办:齐鲁晚报·今日运河



Spring Auto Show 2013  
相约济宁体育馆 不见不散  
详情垂询: 0537-2366539 2366549

